

ДУМЫ АЛТАЯ

Газета социалистическая.

Выходит в г. Бийск ЕЖЕДНЕВНО, кроме дней послепраздничных.

№ 86-й Год издания первый.

Воскресенье 13 октября (30) 1918 г.

№ 86-й

ДРАМА.

Дирекция В. В. Гарденина и Л. М. Громецкой.

В воскресенье, 13 окт, н. ст. п. ставлено буде:

„В СТАРЫЕ ГОДЫ“.

Драма в 5 действиях Шпажинского, постан. Н. С. Агапова.

Состоится Концерт

известного скрипача-виртуоза директора муз. училища Р. М. О. В. ГРАФМАН.

При участии пианистки Д. ГРАФМАН.

Народный Дом

им. П. Комылова.

Во вторник 15 октября н. ст.
1918 г.

От редакции

Редакция газеты „ДУМЫ АЛТАЯ“

доводит до свидетельства уважаемых подписчиков, что виду неизвестного вздорожания бумаги рабочих рук, в виду приглашения редакции постоянных сотрудников для работы в газете и др. мероприятий направленных к улучшению газеты, редакция вынуждена с 1-го октября повысить подписную плату до 5 рублей в месяц. Просьба к г.г. подписчикам, внесшим подписную плату вперед, довести прилагающуюся доплату, иначе высылка газеты будет прекращена раньше срока.

Редакция.

Предупреждаю

что все торгующие скотом, мясом и мясными продуктами, за исключением заготовки, сделки и обороты в данной отрасли без своеевременного застрахования таковых у меня, производимые в Бийском районе без моего о том ведома, будут безщадно преследоваться мной по всей строгости продовольственного закона, виновные же в упомянутом: организации, учреждения, равно и отдельные лица—будут привлекаться к юридической ответственности. Освобожденных о происходящих без моего на то ведома сделках на скот, мясо и мясные продукты и

не сообщивших мнение о том, своевременно, буду привлекать как соучастников.

Пора понять, что скот и мясо существуют не как предмет наживы и спекуляции, а как необходимейший продукт потребления армии и населения. Заведывающий Мясоделом Бийского района В. А. Вилькен

696.

ОБЯВЛЕНИЕ

Управа Бийского Городского Продовольственного Комитета настоящим доводит до свидетельства населения гор. Бийска, что, на основании распоряжения Западно-Сибирского Районного Комитета по топливу (Обенитоп), от 2-го октября с. г. за № 3373, отпуск керосина для нужд освещения прекращается.

Для освещения правительственные и общественные учреждения керосин будет опускаться по особым на каждый раз разрешениям Отдела Топлива, за получением которых указанные учреждения благоволят обращаться в Отдел топлива Городского Продовольственного Комитета, от 9-ти часов утра до 3-х час. дня ежедневно.

Право распределения жидкого топлива (нефти и мазута), смазочных минеральных масел, а также керосина для технических целей в пределах Западной Сибири, в полной мере принадлежит „Обенитопу“. Всё предприятия, нуждающиеся в нефтяных продуктах, за карточками на право их получения благоволят обращаться непосредственно в „Обенитоп“, (г. Томск). У ПРАВА.

702

Редакция открыта с 9-ти до 2-х часов дня.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА с доставкой и пересыпкой на 1 мес.—5 р., на 3 мес.—15 р.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Впереди текста—50 к. за строку плюс, позади—30 коп.;

За первую строку взимается 30 коп.

Контактора открыта ежедневно кроме дней праздничных с 8 ч. утра и до 2 ч. дня.

Возвращение рукописей, не принятых к печати, для редакции не обязательно.

Редакция помешается на Успенской ул., в доме Бийского Кооператива, Контактора, по Успенской ул., в д. Рождественского, тел. № 142.

Цена отдельно № 30 р.

Год издания первый.

№ 86-й

В понедельник, 14 октября н. ст. (1 окт. ст. ст.).

„ГЕРОИ 20-ГО ЧИСЛА“.

Беседая комедия в 4 действиях Рыжкова, пост. В. В. Гарденина.

Начало ровно в 8 час. 15 мин.

Касса открыта от 11 до 2-х и от 5 до конца.

Предварительная продажа билетов в Народном Доме.

Начало в 8 час. вечера.

Бийское Общество Народных Университетов

С 25-го Октября н. ст. в Алтайском Народном Университете в гор. Бийске открываются занятия на курсах общеборзательных по предметам 1) естественно-исторического цикла: ботаника, зоологии, геологии и географии; 2) физико-математического цикла: арифметика, алгебра и геометрии; 3) словесно-исторического по истории и литературе; 4) цикла социальных знаний по законодательству и 5) художественного отдела по живописи, декоративному искусству и лепке.

Одновременно начинаются занятия в помещении Университета и на специальных курсах: 1) по медицине и гигиене, 2) по земскому самоуправлению и по азы школьному образованию, 3) по сельскому хозяйству и 4) по подготовке начальных учителей. Предположено в недалеком будущем открыть специальные курсы по кооперации преподавателями и лекторами в Народном Университете приглашены В. И. ЕЛИЦКИЙ, А. Ф. УРНСИС, А. А. ХРЕБТОВ, Семашко, В. А. ПУШКОВ, Н. И. КОПОСОВ, Н. В. СТРЖАЛКОВСКИЙ, доктор ВАСИЛЬЕВ А. Б. СЕЛЯНИН, В. А. СЕНГАЛЕВИЧ и др.

Занятия вечерние с 5 до 10 часов вечера.

За слушание лекций устанавливается плата однородная по всем курсам—1-е полугодие (семестр) 15 рублей и 2-е 25 руб.

Занятия слушателей, выдача билетов на право посещения курсов и всевозможные справки производятся в помещении Народного Университета ежедневно, с 10 до 2 час. дня и с 5 до 7 часов вечера.

Правление.

Врач Боржек

прием больных от 10-12 дня и от 5-7 вечера кроме праздников. Угол Татарской и Базарного д. Осипова. 561

НУЖНЫ СТОЛЯРЫ

Бийской Уездной Земской Управы. 712

Прием учеников

в первый класс Бийского Католического училища продолжается, окончившие курс начальной школы принимаются без экзамена.

Бийск 13 октября

Как и следовало ожидать, на страницах кадетской печати уже заговорили о том, что Все российское Временное Правительство вряд ли будет отличаться жизнеспособностью, столь необходимой в наши дни органу Центральной Власти. Некоторые газеты, как, например, „За ря“ с особым старанием напирают на то, что Всероссийская Власть, образованная только на три месяца, не может расчитывать на осуществление широких задач государственного значения, а следовательно должны ограничиться работами в более узком масштабе.

Выступая горячей защитницей Сибирской областной автономии, газета рекомендует Директории в первую очередь заняться вопросом о взаимоотношениях между вновь образованным Всероссийским Правительством и Сибирской властью.

Ироническое замечание о том, что организация министерства народного просвещения, которой занялась Директория, менее важная задача, чем рекомендованная Директории „орга-

ОБЯВЛЕНИЕ.

Правление Бийского О-ва Городов-Садов просит г. г. членов О-ва согласно постановлению Общего Собрания от 9 октября с. г. подавших заявления на земельные участки не внесших деньги за разбивку в сумме 30 р. внести таковые не позже 1 ноября 1918 г. не зависимо от категории, по следующим адресам. Большая ул. д. Н. В. Штамова казначею О-ва П. С. Смирнову. Прием денег ежедневно от 4 до 6 ч. вечера.

ОБЯВЛЕНИЕ

Управа Городского Продовольственного Комитета доводит до всеобщего съединения, что по распоряжению Начальника Гарнизона города Бийска вывоз листового табаку из города Бийска и уезда воспрещен. 703 УПРАВА.

Товарищество кооперативных и культурно-просветительных организаций и учреждений Бийского уезда

„Бийский Центральный Книжный Склад“

имеет своей целью обединить деятельность кооперативов всех видов, культурно-просветительных обществ земств и др. общественных организаций и учреждений в деле снабжения населения книгами, учениками, учебными пособиями, канцелярскими и ученическими принадлежностями, четоводными книгами и т. п. В члены—пайщики могут вступать выше названные организации. Пай 100 рублей Делами склада ведает Правление, находящееся в г. Бийске, улица Льва Толстого, бывший магазин Осипова. Там же помещается склад. Телефон № 353.

692 ПРАВЛЕНИЕ

Свинина выручит Вас от безтоварья

Нами открыта приемка убитой свинины для нужд Правительства, с выдачею в обычном дешевом товара (мануфактуры, чая, соли, спичек) в размере 1/3 стоимости а остальные 2/3 уплачиваются деньгами.

Прием свинины производится на нашем заводе на Мечишевском начиная с 3 пудов и выше, в слейменном виде, по опубликованным казенным ценам, начиная с 50 руб., за пуд отформленной и 46 руб. за пуд неотформленной свинины.

Ставшие заручиться нужным для Вас товаром и тем выручить хорошую цену за сдаваемую свинину—65-75 рублей за пуд легковесной и 100 и более рублей за пуд тяжеловесной свинины.

Торговый дом Г. Э. КОНТИНЕН и Ко, контора и склад товаров на Успенской ул. в доме Сычевой, рядом с Комиссионером.

Бийское Казначейство

доводит до всеобщего съединения, что согласно постановления Временного Сибирского Правительства от 20 сентября 1918 года, купчины от всех Государственных %овых бумаг, срочные не позже 1 октября 1918 г. включительно имеют хождение параллельно с денежными знаками и потому обязательны к свободному приему всеми Правительственными, Общественными и Частными учреждениями и частными лицами.

В понедельник 14 октября нов. стиля

в 10 часов утра в помещении Вольно Пожарного Депо назначено Общее Собрание записавшихся членов Кооператива „Металлист“

Повестка дня:

- 1) Доклад организационной группы об окончании работ по организации кооператива.
- 2) Зачтывание устава кооператива „Металлист“
- 3) Выбор членов Правления Кооператива „Металлист“.

Организационная группа просит всех записавшихся членов прибыть на собрание.

ном социалистической мысли". Является в некотором смысле показателем отрицательного отношения к Центральной Власти.

„Автономия таких областей, как Сибирь говорит газета—где наладился уже государственный аппарат, должна быть установлена в самых широких размерах, ибо этим весьма упрощается и облегчается общая задача всероссийской власти по устройству России“.

Газета, очевидно, умышленно подчеркивает это место с похвальной готовностью пока сказать, какую огромную роль для сибирского населения в деле успокоения и устройства страны сыграло и продолжает играть Временное Сибирское Правительство.

Отдавая энергию и трудоспособности Сибирской власти должную дань, все таки хочет напомнить газете о недавних событиях в Омске и Том-

ске, к счастью благополучно ликвидированных помостью разошедшейся в тот же момент Центральной Власти.

Следственная комиссия Архангельска, будем надеяться, выяснит, как инициаторов этой позорной и опасной авантюры, так и степень вины правительственные агентов, принявших участие в ней.

Придавая большое значение существованию отдельных автономных правительств, мы тем не менее полагаем, что каждое из них в одиночку может существовать только лишь при поддержке Центра.

В противном случае, ни одно из автономных правительств не гарантировано от того, что другая автономная власть в любую минуту под тем или иным предлогом может вмешаться в действие и распоряжение первой, что безусловно создаст очень опасные осложнения между ими, расплачивающимися за которых будет при нуждена страна.

Вот почему создание Всероссийской Центральной Власти широкими слоями населения было встреченено с чувством удовлетворения и энтузиазма.

С появением Центра задачи государственного значения будут решаться единой властью страны и решения эти, а также постановления Центра, как закон, будут обязательны для всех правителей.

Ссылаясь на будто бы игнорирование Директорией Сибирского Временного Правительства, газета обнаруживает, как сама выражается, "недоумение и даже страх".

Кто-то из членов Директории "нарушая порядок подчиненностей" разясняет должностному лицу Вр. Сиб. Пр., что в России нет никаких иных правительства, кроме Всероссийской власти.

Развращает нижнего чина, как говорится, внушает ему крамольные идеи! Подрывает авторитет Сибирской власти.

В то же время по адресу Центрального Правительства газета не задумываясь говорит, что оно вспоминает о Вр. Сибирском только тогда, когда ему необходимы деньги.

Полно, господа патриоты! Не Высшая Власть Страны игнорирует автономные правительства признанные на Всер. Совещании в Уфе, а вы начинаете по немногу, во имя понятных целей, подрывать едва ли не только приступившую к государственному строительству Центральную Власть России.

Слишком велик авторитет Всерос. Правительства, слишком изстрадалась Страна, чтобы не видеть его значений и не господам из "социалистической Зари" опасаться за его ошибки.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Из перехваченных радио. П. сообщение из Нью-Йорка в парк Рэндо Уоррен, в штате Нью-Йорк произошел грандиозный пожар. Окрестность под угрозой лежащих искр. Вследствие огромного лесного пожара невозможно походить к городу. 60 тысяч жителей высыпались из округа. Украина ведет переговоры с Румынией. Австро-венгерская войска оставляют Украйну. Немцы эвакуируют Белоруссию. Говорят, что она будет присоединена к Украине.

Открытое письмо председателю социалистической партии Соединенных Штатов Хиллкредт: „Уважаемый товарищ! До нас донеслось съединение, что социалистическая партия Соединенных Штатов оказывается против действий посылок в Россию американских войск из опасения, что иностранное правительство нежелательно для демократии России. Вы меня знаете по литературной работе и по работе на международном конгрессе в Констанце. Теперь, избранный председателем на съезд представителей демократии Приуральской области, сообщаю вам следующее. Германцы с

помощью большевиков захватывают Россию, душат демократию, разгрывают социалистов. Война с германцами происходит в России по Волге. Германия черпает свои силы в завоеванной части России. Кроме русской народной армии, которая борется с Германией, но еще слабо, сюда двинуты войска союзников главным образом, японцев. Русская демократия увидела бы в посылках в Россию республиканских войск Соединенных Штатов: поддержку не только в борьбе с Германией, но и гарантю, что свобода и независимость России не будет подавлена.

С товарищеским приветом Петр Маслов.

ЦЕЛИ ВОЙНЫ.

(Телеграмма из Владивостока).

Вильсон обратился 27 сентября к американской нации с новым в заявлением.

Война имеет по ожиданиям, определенные цели, поставленные не нам, Мы не в силах изменить их. Их не создал какой-либо государственный деятель, какое-либо собрание. И не один правитель, ни одно государство не изменит их. Общая воля человечества стала на место частных целей отдельных государств. Отдельные государства могли вызвать начала конфликта. Но ни они, ни их противники не сумели остановить войну по желанию. Она стала войной народов. На всех ступенях развития и могущества, благства, всей расы, всей народы вовлечены в бурный процесс изменения и перестройки. Мы вошли в войну, когда характер ее определился. Мы прияли вопросы поставленные войной, как факты. Вот эти вопросы: можно ли

допустить, чтобы военное mightство какой-либо нации, или группы наций определяло судьбу других народов на основании права силы? Могут ли сильные нации подчинять слабым своим целям и интересам? Должны ли управлять народами, даже в их внутренних делах, произвол, безответственная сила, или народная воля? Должен ли существовать общий уровень прав и преимущества для всех наций и народов, или сильный будет творить свою волю, а слабый без надежно терпеть? Должна ли защита права быть делом случая или случайных союзов, или будет общее согласие принуждать к выполнению общих прав?

Эти вопросы должны быть решены не сложко, но компромиссом, не соглашением интересов, но раз и навсегда полным недвусмысленным признанием принципа: интересы сильнейшего, так же, как и интересы сильнейшего. Вот, что мы понимаем под словом «прочный мир». Мы все согласны, что мир не может быть достигнут торгом и компромиссом, с правительством центральной Европы, так как уже мы вели переговоры с ним и наблюдали их переговоры в Брест-Литовске, Бухаресте с государствами участниками в них. Мы убедились, что они без чести, неправедны и соблюдают договоры, признают лишь принцип силы, свой интерес. Мы не можем сойтись с ними—они сделали это невозможным. Германский народ должен видеть ясно сознавать, что мы не можем принять слов твоих, кто вынудил нас воевать, мы говорим на разных языках и соглашения мыслей не одинаково. Вот, кто будет сидеть вокруг стола на мирном конгрессе, должны быть готовы заплатить единую цену, которой может быть единственный мир—готовы к беспристрастии

ставила будто бы ведро под себя и начала начирковать... Начиркала четверть двой и напала масла.

— Вот чудо-то!—дивится Марья. И куда и на что несмотрит—ведь все делается само по себе. Нехуже, чем в сказке... Посмотрела она на самовар, а уж он догадался... Налил воды в себя, натянул углей, надел трубу на голову и—давай раздувать. Моментально поспел. Залез на стул и стоит—посвистывает. Услыхали чайные чашки и тоже за стол. А потом откуда будто бы не возьмись—сахарная голова. Залезла в сахарницу и сидит—ухмыляется.

— Вот жить-то!—думает Марья. — Ей Богу!..

Только подумала она об этом, и вдруг показалось ей, что она уже не Марья Ивановна жена, а барыня.

До того облынилась—даже обуты не может сама. Так и лежит на печи с голыми пятками. Лежала—лежала и захотелось ей в бане почитаться... Конечно бана готовилась через пять минут, а в бане, как полагается, появились березовые веники. Хорошо!..

Положили будто бы Марью на „педок“, поддали пару и—начали взваривать в четверо рук. Так, проширили, что дурь выгнали из запяней неразрезанной головы... При гала—пригала она над виниками и—проехалась...

Смотрит на стол, а на нем тарелки дуются дают последнюю хлебную корочку.

Пощупала кирпичи на печке—холодные.

Заглянула в чугун—пусто. Подперла подбородок левой рукой, пригнувшись и—стоит, поглядывая на голые пятки.

Стояла—стояла и пошла по шарикам рассказывать сон.

Ах, Марья, Марья! Лягайка ты здака! Все на людей надевалась...

(З. и В.) А. Некрасов.

стю и справедливости в каждом пункте мирного договора, готовы создать лигу наций. Без этого мир будет гарантирован лишь словом беззаконных. Иго Германия придется искушать не тем, что произошло на мирном конгрессе но тем, что последует. Образование лиги наций должно быть самой существенной частью мирного договора. Она не может быть создана иначе, она была бы в таком случае лишь новым союзом, ограниченным национальными сущностями с общим врагом. Вряд ли можно ее создать после договора, необходимо гарантировать мир заранее.

Вот некоторые частные гарантии мира, они выражают то, что американское правительство считает своим долгом сказать перед миром: беспристрастная справедливость, не въдающая фаворитов и различий, не признающая ничего, кроме равных прав народов. Никаких специальных, частных интересов. Не может быть лиг, союзов, специальных договоров и соглашений внутри общей семьи, или лиги наций. В частности же не может быть специальных своеобразных экономических комбинаций внутри лиги, никакого применения какойлибо формы экономического бойкота, за исключением применения хозяйственной карты, в виде исключения с рынков мира по решению лиги народов, в качестве средства дисциплины и контроля. Весь международный соглашения и договоры всякого рода должны быть известны во всех частях остальному человечеству. Экономическое соперничество, вражда, специальные союзы были в современном мире источником планов и страсти, вызвавших войну.

Соединенные Штаты готовы принять полную долю ответственности за сохранение общих договоров и соглашений, на которых мир будет покончиться. Я сделал этот анализ международного положения, созданного войной не потому, что сомневаюсь, —держалась ли вождя великих союзных наций того же мнения преследуют ли та же цели, но по тому что снова и снова воздух омрачается туманом, неосновательными сомнениями, злоумышленными извращениями, снова надо очищать атмосферу, отмыть безответственные разговоры и интриги вокруг мира. Народы, повидимому, часто боятся, что на их вопросы о смысле войны государственные люди отвечают указаниями на территориальные соглашения, раздел вляяя, но не словами о дальневидной справедливости, о мировом сестердании, об удовлетворении нужд угнетенных людей и порабощенных народов.

Ведь, что вожди союзных правительств при случае высказываются так же ясно, как пытаются я. Надеюсь — они все согласятся сказать, —думают ли они, что я ошибся и в какой мере при толковании задач, поставленных войной в средствах их удовлетворительного решения. Единство политики также повелительно необходимо в этой войне, как единство боевого командования. Но Германия все время подсказывает условий, для них приемлемых и всегда находят, что мир не хочет ей условия и жаждет конечного триумфа справедливости

(3.)

"Честь мундира и права военной среды".

За несколько лет до начала мировой войны В. Г. Короленко в журнале "Русское Благочестие" под заголовком поместил очерки из жизни военных людей, вскрывающие все несправедливые явления в нашей армии. Он указывал и на те глубокие причины, которые вызывали эти явления. Большинство наших армий вступила и в настоящую войну. Несмотря на много-

летний опыт на войне, несмотря на все революционные потрясения, старая привычки из армии нечезают тут. В один и тот же день иркутская газета привела несколько фактов, указывающих, что и сейчас видны наружу поступки, какими тогда кляммил Короленко.

В Иркутске в ресторане "Эдем" произошел следующий случай (мы берем факты из "Сибири" от 1-го октября, для лиши незначительных дополнений из газеты "Дело" от того же числа):

26 сентября начальником милиции было решено произвести в ресторане "Эдем" обыск с целью обнаружения тайной продажи спиртных напитков и задержания преступной шайки грузин, о которой были получены сведения, что часть членов шайки находится в "Эдеме".

Прибывший на место наряд милиции, встретил в числе гуляющих в ресторане офицеров из отряда Красильникова вместе с самим атаманом Красильниковым. Предложив в вежливой форме публике не без поклонов, начальник милиции дал распоряжение производить обыск не трогая пока никого из публики.

В это время гулявшие в ресторане, атаман Красильников с офицерами, находящимися в весьма нетрезвом состоянии, бросились к начальнику милиции и офицерам комендантского управления. С требованием очистить ресторан, вывести милицию, и с ругательствами угрожали применить оружие. Гуляющая пьяная публика, в большинстве спекулянты, на группу выходку боянившего атамана и его соподчинников опровергала.

Видя, что положение принимает весьма опасный характер, начальник милиции, дав распоряжение никого не выпускать из ресторана, пошел к телефону, как потом оказалось чтобы вызвать начальника гарнизона для получения соответствующих распоряжений. В это время один из боянивших, вынув револьвер, пытался выстреливать в начальника милиции, но был во время остановлен, а другой пытался выбежать на улицу, но, не быв пропущен милиционером, бросился на последнего и навес ему несколько ударов, пока не был обезоружен.

Между тем, из рядов пьяной публики раздавались вслух "долой милицию! Вон ее отсюда с!"

Один из боянивших, военный, пытавшийся выйти на улицу, снова вернулся в комнату и бросился на какого-то частного человека, считающегося за милиционера и стал на него носить удары. Тот выхватил револьвер и выстрелил в военного, но промахнулся, ранив стоявшего около него. Подоспевшими милиционерами оба были расташены в стороны.

Требование об уходе милиции продолжалось и были поддержаны присутствовавшим в "Эдеме" с самого начала инцидента и принимавшим участие в попойке начальника гарнизона, который старался держаться в стороне, несмотря на нанесенное ему атаманом Красильниковым оскорблением. После приказания начальника гарнизона милиция была выведена.

Всегда за тем атаман Красильников, угрожая оружием, принудил музыкантов ресторанных оркестров исполнить "Боже, Царя Храня".

Через час, согласно распоряжению командира 4-го армейского сибирского корпуса Эллерца Усова, милиция снова прибыла во главе с начальником милиции и комендантом города в "Эдем" для ареста боянивших, закрытия и закрытия ресторана. Всех офицеров отряда, оставшегося в "Эдеме", были обезоружены и арестованы. При задержании кап. Б. про должал угрожать револьвером, а сам атаман Красильников оставлен в закрытом ресторане в беззаконном состоянии.

Справедливость требует отметить, что поведение милиции было в высшей степени выдержанное и кор-

ректное, что дало возможность предотвратить ненужное кровопролитие.

На другой день утром в ресторане "Эдем" был произведен тщательный обыск. При обыске обнаружено 3 погреба в стенах тщательно заделанных и открывавшихся через посредство особого механизма. Найдено около десятка четвертей манчжурского спирта, 60 бутылок контрабандного коньяка ром, бенедиктин, разных видов сотни бутылок; найдены контрабандный табак и еще какие-то товары.

Как слышали газеты, в связи с вышеизложенными событиями, начальник гарнизона покидает свой пост.

Ресторан "Эдем" закрывается на все время военного положения, с высылкой владельца из Иркутской губернии, Буяны — военные предаются суду.

Это в Иркутске. А вот перед вами другие факты, из другого города и лежащего незначительно в иной плоскости. В газете "Дело" от того же 1 октября находим следующее письмо из Читы:

Жизнь в Чите, после переворота, все еще не пришла в нормальное состояние. До назначения правительства комиссара, режим был военный, теперь же он "полувоенный", если можно так выражаться, ибо несмотря на наличие гражданского комиссара, частные обвинения аресты без всяких поводов стали обычным явлением и вызвали уже протест читинской гор. думы. Ваду имеет какому-нибудь офицеру семеновского отряда произвести обыск у "педагогического" или профориентированного жильцов гостиниц, — все это делается немедленно и без ордеров.

Вот пример. 12 сентября офицером семеновского отряда на улице арестован был служащий городской управы Левин, как "комиссар". Дело могло быть выяснить очень просто: пойти в городскую управу и удостовериться, что Левин без выездного проживал последние два года в Чите и все время служил в управе. Но арестовавшие поступают иначе: делают обыск у него дома, забирают все его имущество и удаляются.

За очень большую цену можно достать мануфактуру и сахар, но это является роскошью и доступно очень не многим.

Конечно, если бы обуздать спекулянтов, с наглым безстыдством обрабатывающих публику и днем и ночью, — та же необходимые продукты можно было получать гораздо дешевле.

Но, к сожалению, борьба со спекуляцией в Сибири не достигает,

помимо, цели так как ведется,

недостаточно энергично, тогда как вот именно к ним и должны примыкаться Драконовские законы.

Так или иначе, но с продовольственным вопросом в Сибири ми

рится можно, зато квартирный во

прос с каждым днем принимает все

больше острой форму, приобретая

характер настоящего бедствия для

населения; особенно для беднейших его частей.

Быженцы, хлынувшие в Сибирь из Европейской России и не успевшие найти себе кровь в переполненных городах Сибири, очутились, поистине, в самом трагическом положении.

С одной стороны надвигающаяся зима, с другой стороны недостаток в теплой одежде ставят их в невыносимое положение, из которого хотя бы от части может их вывести только государственная помощь.

Продолжающееся из России дважды на Восток быженских волн в тоже время ставят и государственную власть в крайне затруднительное положение.

Многие города Сибири уже запре

щают въезд прибывающим из Рос

сии быженцам, прекращают ре

гистрацию паспортов, чем еще бол

ьше увеличивают сумму страданий этих

бездомных карточек и книжек.

Ненормальность создавшегося по

ложения усугубляется еще и тем,

что в местах наибольшего скопле

ния бесприютных быженцев уже на

чались и получают развитие всяка

го рода эпидемические болезни.

Справедливость требует отме

нить, что быженцы из России, при

надлежащем в рабочем классе, по

сравнению с интеллигенцией, все

же скорее рассасываются по Сиби

ри, заполняя не только небольшие уездные города, но и многочисленные деревни и села, разбросанные как по железнодорожной магистрали, так и в сторону от нее.

Спрос на рабочую руку в настоящее время довольно большой в Сибири, и люди, способные к честному труду, гораздо скорее находят себе и кров и пищу.

В значительно худшем положении оказывается российская интеллигенция. Благодаря квартирному кризису, многие вынуждены скинуться, перевезти из города в город, искать угла и пристоя, проживая последние годы, схранившись у них.

Не имея возможности остановиться в каком-нибудь определенном месте — они остаются без дела, без заработка, без средств.

В тоже время, большая интеллигентская масса из Иркутска, Новониколаевска и Красноярска, переполнены честур и интеллигентская семья не могут найти себе в них пристоя.

В этом случае помощь правительства необходима.

Нужно принять все меры к тому, чтобы не возможности использовать в таком громадном числе появившуюся в Сибири интеллигенцию из России, а для этого в первую очередь нужно заботиться о правах и интересах интеллигентов для которых это необходимо.

Клубы, магазины и другие жизненные продукты, за исключением сахара и мануфактуры, имеющиеся в достаточном количестве.

За очень большую цену можно достать мануфактуру и сахар, но это является роскошью и доступно очень не многим.

Конечно, если бы обуздать спекулянтов, с наглым безстыдством обрабатывающих публику и днем и ночью, — та же необходимые продукты можно было получать гораздо дешевле.

Но, к сожалению, борьба со спекуляцией в Сибири не достигает, по видимому, цели так как ведется, недостаточно энергично, тогда как вот именно к ним и должны примыкаться Драконовские законы.

Так или иначе, но с продовольственным вопросом в Сибири ми

рится можно, зато квартирный во

прос с каждым днем принимает все

больше острой форму, приобретая

характер настоящего бедствия для

населения; особенно для беднейших его частей.

Быженцы, хлынувшие в Сибирь из Европейской России и не успевшие найти себе кровь в переполненных городах Сибири, очутились, поистине, в самом трагическом положении.

С одной стороны надвигающаяся зима, с другой стороны недостаток в теплой одежде ставят их в невыносимое положение, из которого хотя бы от части может их вывести только государственная помощь.

Продолжающееся из России дважды на Восток быженских волн в тоже время ставят и государственную власть в крайне затруднительное положение.

Многие города Сибири уже запрещают въезд прибывающим из России быженцам, прекращают регистрацию паспортов, чем еще более увеличивают сумму страданий этих бездомных карточек и книжек.

Ненормальность создавшегося положения усугубляется еще и тем, что в местах наибольшего скопления бесприютных быженцев уже начались и получают развитие всяких

года эпидемические болезни.

Справедливость требует отмечать, что быженцы из России, при надлежащем в рабочем классе, по сравнению с интеллигенцией, все же скорее рассасываются по Сиби

ри, заполняя не только небольшие уездные города, но и многочисленные деревни и села, разбросанные как по железнодорожной магистрали, так и в сторону от нее.

Спрос на рабочую руку в настоящее время довольно большой в Сибири, и люди, способные к честному труду, гораздо скорее находят себе и кров и пищу.

В значительно худшем положении оказывается российская интеллигенция. Благодаря квартирному кризису, многие вынуждены скинуться, перевезти из города в город, искать угла и пристоя, проживая последние годы, схранившись у них.

Не имея возможности остановиться в каком-нибудь определенном месте — они остаются без дела, без заработка, без средств.

В тоже время, большая интеллигентская масса из Иркутска, Новониколаевска и Красноярска, переполнены честур и интеллигентская семья не может найти себе в них пристоя.

В этом случае помощь правительства необходима.

Нужно принять все меры к тому, чтобы не возможности использовать в таком громадном числе появившуюся в Сибири интеллигенцию из России, а для этого в первую очередь нужно заботиться о правах и интересах интеллигентов для которых это необходимо.

Когда начнется обратный отлив из Сибири — тогда будет поздно: измученную интеллигентскую семью не могут найти себе в них пристоя.

В этом случае помощь правительства необходима.

Нужно принять все меры к тому, чтобы не возможности использовать в таком громадном числе появившуюся в Сибири интеллигенцию из России, а для этого в первую очередь нужно заботиться о правах и интересах интеллигентов для которых это необходимо.

Возможно, уже недалеко то время, когда начнется обратный отлив из Сибири — тогда будет поздно: из

Грозой грохочущей промчитесь
В грозовой прелес и своей!"
А если еще прибавить и слѣдую-
щая четвере строчки, по силѣ вы-
раженія и образности языка не
уступающія четырем первым,—по-
лучается къчто такое, от чего во-
дос на головѣ, как говорят крестъ
яне, "встаетъ дыбомъ".

"Гремя громами над горами
Гроза горѣает горам,
Сверкая грозными парами,
Гремите громы тут и там!"

Хорошо, что авторъ на этомъ кон-
чил, а если бы он попытался п-
одожать еще, вѣроятно, все бы дѣ-
сталъительно загремѣло и тогда, бо-
гу однозначно известно, что произо-
шло бы на бѣломъ свѣтѣ...

Какъ вамъ самому-то не страшно,
господин Громо? Сидите въ какой-
то Сибирячкѣ, какъ известно, въ се-
левинѣ деревья тихы и въ тоже вре-
мя придумываете такія страшныя
огненодышащиа слова.

"Нѣтъ, я же Бальмонт, я дру-
гой
Еще нѣждомый избраник,
Я тоже вѣчный въ жизни страв-
ник,

Но только съ дерзкою душой!"
Помилосердунте хоть немножко!
Чѣмъ вамъ понадѣбилась "дерзкая",
душа въ такое время?! Неужели у
васъ недостаточно чувства мѣры!
Тогда посмотрите вокругъ себя съ ху-
ланнымъ вниманіемъ можетъ быть и
остынетъ хоть немножко...

"Дерзкая" души, господин Звѣз-
да, даютъ, нынче положительно не
въ модѣ.

Съ одной стороны—начальство, съ
другой стороны—пять начальствъ...
Мало ли чо: можете и узурпиро-
рахъ оказаться.

Совѣтъ немножко поставитъ пыла
Перевѣзайтъ въ Бѣлокуриху изъ
Мочищъ. Тамъ, говорятъ, курортъ... То-
ли дѣло!

"Краснѣя, какъ яичко,
Сказала я съ тоской:
„Вся жизнь моя—сраничка—
Оборвана тобой".

Оборвана, вы говорите? И это
правда? Кто же этотъ "обрыватель"
башни странички—жизни? Назовите
имя этого негодия! Пѣдо-
ныхъ ему людей не ходимо чисто-
дить на чистую воду, пусть его зна-
ютъ всѣ и особенно заинтересован-
ная въ судьбѣ своихъ дочерей мама-
ши. Какъ же жено...

Стихотвореніе слѣдовало бы на
печатать, а только немножко спраш-
но.

Угораздило васъ покраснѣть!

Ну, побѣлѣли бы, что ли, позеле-
нѣли... Всегда краски прѣмлемыя
для кого хочешь.

Даже почернѣть бы могла немнож-
ко... Но залить свои щеки такимъ
нелегальнымъ цвѣтомъ—согласитесь,
—немножко рискованно въ наше вре-
мѧ...

Закудело я кудѣю,
Буду пьян съ восьмой недѣлью,
На другую заверну,
Такъ позабуду и жеву,

А за третью—все на свѣтѣ,
Буду сидѣть голодны дѣти...

Вотъ же, какъ говорится, "смѣлымъ"
Богъ владѣє!

А если попадете въ катадажъ со-
второго для пьянства? А если изъ-за
вѣщей "кудели" у насъ газету при-
крою? Что тогда будетъ? Подумали
ли вы, милостивыи государь, о воз-
можныхъ послѣдствіяхъ вашаго не-
трезваго образа жизни?

Цѣлыхъ три недѣли такого анти-
гражданскаго поведенія!

Нѣтъ, господин Гуляка! Пейте въ
своемъ Алтайскомъ сколько хотите,
наливайтесь хоть до "зеленаго змія"
но не пашите стиховъ объ этомъ...

Начальство болѣно не любит...

"Печально все на свѣтѣ для
меня,
Кругомъ печаль, какъ кислая
гримаса,

Въ сѣдомъ туманѣ пасмурнаго
дня
Не вижу я живительного часа".

Эакую кислятиу разводить на
свѣтѣ! Ай... ай!.. Радоваться надо,
ликовать истинному гражданину, а
не бѣлогой быть, неизвѣстно по ка-
кой причинѣ.

И что васъ, собственно, такъ сму-
щаетъ? Туманъ? Но согласитесь, что

въ осеннеѣ время туманы явлею-
щие по нашимъ мѣстамъ... Въ Лов-
доѣ, напримѣръ, всегда туманы...

И не лысаго бѣса! Никто и не ду-
мааетъ унывать. Т-ко въ порядокъ... "Кис-
лая гримаса"—это конечно, хуже...

Но достаточно сдѣлать веселое ли-
це, какъ отъ "кислой гримасы" не
останется и слѣдочка. Выгода отъ
веселаго настроения двойная: и дл-
жарѣвья полезно и для начальства

пріятнѣе видъ неунывающаго граж-
данина. Дескать, доволенъ предъ-
жающей властью. Ну, какъ? Кажет-
ся, положевъ понягизъ... А "живи-
тельный часъ" придетъ—попѣТЬ...

Эхъ, господа, стихотворцы! Бѣд-
съ ними!

К Н-овъ

Мѣстная жизнь.

Театр.

Открытие зимняго сезона.

Для открытия сезона драматичес-
кой труппы В. В. Гарденина и Л.
М. Громецкой 12 октября была по-
ставлена драма Григорія Ге-
"Казнь".

Мы не знаемъ, какими соображені-
іями руководствовалась дирекція
труппы, остановивъ свой выборъ для
пѣваго спекакля на этой именно
пьесѣ, но думаемъ, что болѣе неу-
дачный выборъ нельзѧ было слѣ-
дать.

Прежде всего, въ труппѣ не наш-
лось исполнительницы на роль Кѣ;
послѣднюю пришлось взять на се-
бя г-жѣ Громецкой. Мы думаемъ,
что, боя на себя роль Кѣ, г-же
Громецкой принесла громадную
жертву, такъ какъ роль это совершен-
но къ ней не подходитъ, и видно бы-
ло, что на сценѣ страдаетъ и мучи-
тесь не Кѣ, а артистка Громецкая,
кою пришлось играть роль Кѣ.

Не будемъ дѣлать оцѣнки г-жи Гро-
мецкой, какъ актрисѣ; подождемъ ви-
ступленія ея въ свойственныхъ ея до-
рованію роляхъ.

Кѣ въ "Казни" не было, и это не
могло, конечно, не отразиться въ не-
выгодную сторону на исполненіи

другихъ ролей, особенно ролей Год-
да и Викентія.

Г. Агаповъ (Годда) былъ единствен-
нымъ въ отчетномъ спектаклѣ артис-
томъ, которому нельзѧ сдѣлать ни
одного упрека. Повидимому, въ ли-
це г-жи Агапова, труппа имѣетъ ин-
теснаго, обладающаго незауряднымъ
доровавиемъ артиста.

Свообразно провелъ роль Викен-
тия г. Гарденинъ. Мы не можемъ со-
гласиться съ его интерпретацией
этой роли, но считаемъ долгомъ от-
мѣнить, что задуманный имъ образъ
былъ выполненъ имъ до конца.

Слишкомъ деревяневъ и безразли-
чна къ окружающему былъ въ исполн-
еніи г. Газанского Глушаринъ дядя,
въ 4 акѣ умирающій соргать
красиву сцезу Годда и сдѣлавъ
такъ непонятными его слова, жен-
шинъ не бываютъ..."

Изъ остальныхъ исполнителей мо-
жемъ отмѣнить довольно мило про-
веденіе г. Кубарскаго Кубарскаго (Николь)
и г-жу Ранч (Дусина).

Благодаря "техническимъ совер-
шествамъ" сцена Народнаго Дома,
антракты были длинны, и спек-
такль кончился сколо 1 часа ночи.

N.

ХРОНИКА.

Къ концерту В. Грофманъ. Во вторник
15 октября въ Народномъ Домѣ сос-
тоится концертъ извѣстнаго скрипа-
ча-виртуоза директора омскаго от-
дѣленія Р. М. О., В. Грофманъ, окон-
чившаго курсъ петроградской кон-
серватории по классу проф. Л. Ау-
ера.

В. Грофманъ пользуется заслужен-
ной извѣстностью среди любителей
музыки не только въ Сибири, но и въ
Европейской Россіи, где онъ съ ус-
пѣхомъ концертировалъ.

Въ программу предстоящаго кон-
церта входятъ концерты Пагани-
ни, инструкція Сарахате, еврей-
ская мелодія Кол-Нидре, воспоми-
ніе о Москвѣ Веня скаго и др.

Въ концертѣ выступаетъ также п-
иристка петроградской консерватории
В. В. Гарденина и Л. М. Громец-
кой. Драма Шпажинскаго "В старые
годы".

Завтра—третій спектакль. Коме-
дія Рыкова "Герой 20го числа".

Редакт. р.: П. В. Духинин.
Издатель: Издательское Т-во.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продается

лошадь съ упряжкой, телѣжкой на желѣзномъ
колу. Казанская Литейный переулокъ № 28.
719

По случаю

гардеробъ, кровать и тумбочка продаются
Успенская 17, д. Иванова. 720

Продается ДОМ

Татарская ул. и дача съ садомъ въ центре
въ 4 десятины на Мочищѣ Пых-
тунова. 176

Потерялась черная

корова бѣлая вымѣя большія соски рога боль-
шія у кого находится прому сообщить Татарская ул. Рыбакій пер. д. Осипова. 717

Пріїзжіе молод. интелігенты.

мужъ и жена одинокіе ищутъ 1-2 небольшихъ
меблированныхъ комнатъ желательно въ центрѣ
Почта довѣсторебованія А. Н. Николаеву. 716

Продается енотовая

шуба. Барнаульская ул. № 40, верху. Видѣть
можно съ 9 час. до 11 утра и 3 час. до 5 ч.
вечера. 691

Продаются

мѣнѣ енотовый, сюртукъ костюмъ новый
на шелковой подкладкѣ на средній ростъ.
каминные часы и стразовское перо. Смотрѣть
съ 12 до 3 час. Ул. ул. Л. Толстого и Екатери-
нинскаго пер. домъ Ершина наверху. 711

Газеты:

Самарская, Екатеринбургская, Уфимская, Тю-
менская, Челябинская, Омская и др. получа-
ются съ почты исправно. Срочно требуется
квартира, комната съ кухней. Торговая Ов-
чинкина въ лавѣ С. Г. Басеневой рядомъ
съ почтой.

Уроки Французскаго ЯЗЫКА
даетъ опытная учительница Татарская № 27
домъ Юрьевъ. Видѣть отъ 5 до 8-ми.

Утеряна продовольствен.
КНИЖКА № 3423. Прошу считать не
дѣйствительной.

25 сентября найден
дубленый полушубокъ по Суховской дорогѣ,
Троицкая ул. Чуриловъ.

Въ профессиональномъ Союзѣ лом.-возчикъ.
за ненадобностью продаются не дорого по-
рожни бочки 20 шт. справиться въ правлениі
Александровская ул. д. Рощупкина тел. 114.
Правление. 725.

Найдено охотнич.
ружье, справится днемъ въ будни меха-
ническая мастерская союза Метал-
листовъ у Камарова.

Піанино ищутъ на прокатъ. Александровская 13
у. Кирilloвскаго пер. д. II столова тел. 210. 722

Готовлю и репетирую
за младшіе классы среднѣ-учебныхъ заведе-
ній. Большая 40. 727.

Продается ларь деревъ 2 спол.
чернильн. орѣхъ, примусъ, и спиртовка. Тю-
ремная ул. Литейный пер. д. Суриной. 726

Спѣшно продается
серебряный портсигар №№ Метро-
поль № 13.

В КОНТОРУ
Бійскаго Казеннаго винаго склада нужны
2 служащихъ съ хорошимъ канторскимъ почер-
комъ, хорошо грамотныхъ и вѣдомыхъ съ кон-
торскимъ дѣломъ, тутъ же машинисты.
Махоствѣтныхъ просятъ не приходить. 724

Продаются
лампа настольная кабинетная (год-
для эл.) бархатная скатерь, альбомъ
съ открытками и вѣсы настольные. Ул.
Татарской и Шорнаго д. Сукова.
Смот. отъ 10 до 1 ч.

БУХГАЛТЕР
опытный съ многолѣтней практикой, само-
тоательн. коммерческ. корреспондентъ, ищетъ
соответств. должности здѣсь или въ отъѣзде
Письмъ. Мал. Озерная д. Протопоповъ. 652

Мнью оставлено
на пристани ружье, нашедшаго про-
шу возвратить за вознагражденіе.
Адресъ Зарѣчная часть Покровская
ул. п. Антонова. Андрею Малышеву.

БІЙСКОЕ ЛАТЫШСКОЕ О-ВО
устраиваетъ въ субботу, 19 окт. н. ст. 1918 г. въ
НАРОДНОМЪ ДОМѢ СПЕКТАКЛЬ,